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Ε Ρ Ω Τ Η Σ Η 

 

Προς τους Υπουργούς: 

Μετανάστευσης και Ασύλου και Προστασίας του Πολίτη 

  

 

Θέμα: Ειδικοί πληθυσμοί αλλοδαπών στο σύστημα υποδοχής της χώρας – 

Αιτήματα  για οικογενειακή επανένωση προσφύγων σύμφωνα με το Κανονισμό 

του Δουβλίνου, αιτήματα μετεγκατάστασης σε χώρες της Ε.Ε. και διαχείριση του 

πληθυσμού υπηκόων Τουρκίας 

 

Κύριοι Υπουργοί, 

 

Ως γνωστόν, τον Ιανουάριο αναρτήθηκαν στον ιστότοπο του Υπουργείου 

Μετανάστευσης και Ασύλου αναλυτικά συγκεντρωτικά στατιστικά στοιχεία του 

έτους 2020, τα οποία αποδίδουν τη γενική κατάσταση του ασύλου στη χώρα μας. 

Υπάρχουν ωστόσο σημεία που χρήζουν περαιτέρω διευκρίνισης καθώς και άλλα 

που γεννούν ερωτηματικά. Επισημαίνω περαιτέρω ότι στα νέα στατιστικά 

στοιχεία μηνός Ιανουαρίου 2021 που ακολούθησαν, δυστυχώς δεν ακολουθείται 

το μοντέλο των συγκεντρωτικών στοιχείων έτους 2020 και κυρίως απουσιάζουν 

και πάλι τα στοιχεία ανά εθνικότητα. 

Βασική διαπίστωση αποτελεί, όπως έχω ήδη αναφέρει στο πλαίσιο 

κοινοβουλευτικού ελέγχου, το γεγονός ότι το 2020 είχαμε ποσοστό αναγνώρισης 

της προσφυγικής ιδιότητας και του καθεστώτος της επικουρικής προστασίας σε 

α΄ βαθμό 43% (πρόσφυγες και επικουρική προστασία). Υψηλά ποσοστά 

αναγνώρισης εμφανίζουν πολίτες κυρίως από το Αφγανιστάν, τη Συρία, το Ιράν, 

το Ιράκ, την Παλαιστίνη και τη Σομαλία, ενώ χαμηλό ποσοστό αναγνώρισης 

καταγράφεται, μεταξύ άλλων, για τους υπηκόους Τουρκίας και συγκεκριμένα 

μόλις 11%. 
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Ι. Από τα στατιστικά στοιχεία προκύπτει ότι το έτος 2020 αποχώρησαν από τη 

χώρα 11.304 άτομα,  εκ των οποίων  3.660 είναι αναγκαστικές επιστροφές,  2.565 

έχουν αποχωρήσει οικειοθελώς με τον ΔΟΜ ενώ  1.941 άτομα αποχώρησαν προς 

χώρες της Ε.Ε., στο πλαίσιο του κανονισμού του Δουβλίνου για οικογενειακή 

επανένωση οικογένειας πρόσφυγα.  

Ωστόσο, από τα ως άνω στοιχεία δεν προκύπτει ο συνολικός αριθμός εκκρεμών 

αιτημάτων για οικογενειακή επανένωση και αναχώρηση προς άλλες χώρες της 

Ε.Ε. σύμφωνα με τον Κανονισμό του Δουβλίνου καθώς και οι περιπτώσεις τυχόν 

αρνητικών  απαντήσεων σε τέτοια αιτήματα. Την ίδια στιγμή, δεν είναι σαφές εάν 

ο αριθμός των σχετικών  εκκρεμών αιτημάτων περιλαμβάνεται στον συνολικό 

αριθμό των 79.888 εκκρεμών αιτημάτων ασύλου τον Δεκέμβριο του 2020.  

Επιπρόσθετα, ο αριθμός των μετεγκαταστάσεων σε άλλες χώρες της Ε.Ε. για το 

2020 ανέρχεται σε μόλις 615 άτομα, ενώ υπάρχει και μία καταγραφή για 1.024 

ευάλωτα ανήλικα που έχουν αποχωρήσει, υποθέτουμε στο πλαίσιο 

μετεγκατάστασης. Στο σημείο αυτό απουσιάζουν στοιχεία σχετικά με τον τυχόν 

αριθμό αιτημάτων ανά χώρα Ε.Ε. για μετεγκατάσταση, οι τυχόν αρνητικές 

απαντήσεις, οι συνολικές δεσμεύσεις για μετεγκατάσταση αλλά και ο τελικός 

αριθμός ανά χώρα της Ε.Ε., των μετεγκαταστάσεων που εν τέλει 

πραγματοποιήθηκαν.  Τα στοιχεία αυτά είναι απαραίτητα προκειμένου να 

υπάρξει μιας σαφής εικόνα.  Στον τύπο, τον τελευταίο χρόνο είδαν το φως  

διάφορα δημοσιεύματα που αναφέρονταν σε επίσημες δεσμεύσεις διαφόρων 

χωρών της Ε.Ε. να δεχτούν, στο πλαίσιο μετεγκατάστασης, αλλοδαπούς από το 

σύστημα υποδοχής και φιλοξενίας της χώρας καθώς και αντίστοιχες 

ανακοινώσεις ελληνικών κυβερνητικών στελεχών.  Ωστόσο, οι αριθμοί που 

εμφανίζονται στα στατιστικά στοιχεία είναι μικροί.  

ΙΙ. Μια άλλη περίπτωση όπου επικρατεί ασάφεια, είναι αυτή των Τούρκων 

υπηκόων. Το 2020 υπεβλήθησαν 1.601 νέα αιτήματα ασύλου υπηκόων Τουρκίας, 

οι οποίοι κατέχουν την 7η σειρά σε αριθμό υποβληθέντων αιτημάτων. Το ίδιο 

έτος, από 1.906 αιτήματα που εξετάστηκαν έγιναν δεκτά μόλις 214 αιτήματα. 

Όπως προαναφέρθηκε, το ποσοστό αναγνώρισης της προσφυγικής ιδιότητας σε 

τούρκους υπηκόους ανέρχεται σε 11%. 

Σε απάντηση στην από 22/12/2020 και με αριθ. 2890 ερώτησή μου, ο δεύτερος 

από εσάς μου απάντησε ότι από την 1η Μαρτίου 2020 έως και την 31η Οκτωβρίου 

2020 είχαν εκδοθεί από τις Διευθύνσεις Αστυνομίας Αλεξανδρούπολης, 

Ορεστιάδας, Α΄ και Β΄ Δωδεκανήσου, Λέσβου, Σάμου και Χίου 1.299 αποφάσεις 

επιστροφής με διοικητική κράτηση για τούρκους υπηκόους (δεύτερη σε αριθμούς 

υπηκοότητα έκδοσης των σχετικών αποφάσεων) με άγνωστη την περαιτέρω 

τύχη τους. Την ίδια στιγμή, από τον αριθμό των αναγκαστικών επιστροφών, 

2.909 άτομα ήταν Αλβανοί υπήκοοι και  182 υπήκοοι Πακιστάν, ενώ μόλις 47 

τούρκοι υπήκοοι επεστράφησαν αναγκαστικά στη χώρα τους, 146 αποχώρησαν 



οικειοθελώς, κανένας δεν επέστρεψε με τον ΔΟΜ και 340 αναχώρησαν για άλλες 

χώρες της ΕΕ για οικογενειακή επανένωση. 

Φαίνεται λοιπόν πως υπάρχει ένας μεγάλος πληθυσμός τούρκων υπηκόων που 

καλείται το ελληνικό σύστημα ασύλου, το σύστημα επιστροφών και διοικητικής 

κράτησης να διαχειριστούν, δεν είναι όμως σαφής ο τρόπος διαχείρισης ούτε η 

αποτελεσματικότητά του, γεγονός που πιθανόν θέτει ζητήματα παραβίασης 

δικαιωμάτων. 

Με δεδομένο ότι από όλα τα παραπάνω εγείρονται ζητήματα που 

- άπτονται της αποτελεσματικής διαχείρισης επιμέρους πληθυσμών (αρκετοί εξ 

αυτών με σαφές προσφυγικό προφίλ όπως π.χ. η περίπτωση των εκκρεμών 

αιτημάτων για οικογενειακή επανένωση) που βρίσκονται στο σύστημα υποδοχής 

της χώρας ή και διοικητικής κράτησης, 

- μπορούν να δημιουργήσουν αμφιβολίες ως προς την διαπραγματευτική 

αποτελεσματικότητα και ικανότητα της χώρας απέναντι στα υπόλοιπα κράτη της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και εν τέλει να κλονίσουν την αξιοπιστία και να ακυρώσουν 

εν τοις πράγμασι τη δέσμευση της Κυβέρνησης για την ανάδειξη της ευρωπαϊκή 

διάστασης του προσφυγικού – μεταναστευτικού ζητήματος και την επιδίωξη ενός  

μόνιμου μηχανισμού μετεγκατάστασης. 

Σας θέτω τα ακόλουθα ερωτήματα, Κύριοι Υπουργοί, στο πλαίσιο των 

αρμοδιοτήτων σας 

1. Πόσα αιτήματα για οικογενειακή επανένωση, σύμφωνα με τον Κανονισμό 

του Δουβλίνου έχουν υποβληθεί το έτος 2020 ανά χώρα της Ε.Ε. και πόσα εξ 

αυτών έγιναν δεκτά ανά χώρα υποβολής του αιτήματος ;  

2. Για πόσα από τα ως άνω αιτήματα υπάρχει αρνητική απάντηση του 

κράτους υποδοχής, ανά χώρα; Υπάρχουν ειδικοί λόγοι. για τους οποίους δεν έχουν 

τυχόν γίνει αποδεκτά τα σχετικά αιτήματα;  

3. Πόσα συνολικά ως άνω αιτήματα είναι σήμερα εκκρεμή, ανά δομή 

υποδοχής και φιλοξενίας;  Περιλαμβάνεται ο αριθμός αυτός στον συνολικό 

αριθμό εκκρεμών αιτημάτων ασύλου στη χώρα μας σήμερα; 

4. Πόσα αιτήματα και για ποιόν αριθμό προσώπων υπέβαλε η ελληνική 

κυβέρνηση για μετεγκατάσταση, ανά χώρα Ε.Ε. για το έτος 2020;  

5. Ποιος είναι ο ακριβής αριθμός μετεγκαταστάσεων, για τον οποίο υπήρξε 

δέσμευση ή σχετικό πρόγραμμα, το ίδιο έτος, ανά χώρα Ε.Ε.; 

6.  Πόσα εκ των αναφερομένων αιτημάτων στις ερωτήσεις 4 και 5  έγιναν 

δεκτά και για ποιόν αριθμό προσώπων, ανά χώρα Ε.Ε.;  

7. Ποια είναι σήμερα η ακριβής κατάσταση σχετικά με την πορεία 

μετεγκαταστάσεων, δεδομένου ότι τον μήνα Ιανουάριο 2021 μόλις 13 ανήλικα 

αναχώρησαν με το πρόγραμμα μετεγκατάστασης ασυνόδευτων ανηλίκων από 

την Ελλάδα για Λουξεμβούργο, Πορτογαλία, Βέλγιο και Ολλανδία;  

8. Πόσα είναι σήμερα τα εκκρεμή αιτήματα ασύλου υπηκόων Τουρκίας;  



9. Ποιος είναι συνολικός αριθμός των Τούρκων υπηκόων που τελούν σήμερα 

υπό διοικητική κράτηση, ανά αστυνομική διεύθυνση και ποια αναμένεται να είναι 

η τύχη τους; Πόσοι εξ αυτών έχουν υποβάλει αίτημα ασύλου;  

10. Ποιος είναι ο μέσος όρος διοικητικής κράτησης των Τούρκων υπηκόων;  

11. Ποιος είναι σήμερα  ο αριθμός των Τούρκων υπηκόων που έχουν αφεθεί 

ελεύθεροι με υπηρεσιακό σημείωμα οικειοθελούς αποχώρησης;  

 

 

Ο ερωτών  Βουλευτής 

 

Γιώργος Καμίνης 

 

 

 

 




